

# 2023年高三拔尖强基定期中质检

## 历史试题

**一、选择题：**本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 据如表可知，春秋战国时期（ ）

资料	资料出处
“四境之内，丈夫女子皆有名于上，生者著，死者削”	《商君书》
“常以秋岁末之时，阅其民，案家人比地，定什伍口数，别男女大小”	《管子度地》
魏国专门制定了“奔命律”，惩处逃亡的人	《睡虎地秦墓竹简为吏之道》
“料民者，将本地户口，按籍查阅，观其人数之多少，车马粟刍之饶乏，好做准备，征调出征”	《东周列国志》

- A. 争霸战争尤为激烈                            B. 诸侯国大肆争夺人口

C. 赋税制度比较严苛                            D. 统治者注重户籍管理

2. 东汉中后期，王符、荀悦、崔富、应劭、仲长统等人纷纷著书立说，要求“变风易俗”“辩风正俗”，形成了颇具特色的风俗批判思潮。该思潮认为“夫刑罚者，治乱之药石也；德教者，兴平之梁肉也”。这反映出当时（    ）

A. 社会危机日趋严重                            B. 儒学丧失独尊地位

C. 士人要求复兴儒学                            D. 法家思想占据优势

3. 下图所示为唐代敦煌莫高窟供养人的画像。这可用于研究当时（    ）



- A. 思想自由和社会开放                            B. 中西方经济文化交流  
C. 生活习俗和文化艺术                            D. 佛教的民间传播状况

4. 南宋初，岳州知州范贫败上书朝廷指出：“本州农民，自来兼作商旅，务令疾速归业，如贪恋作商，

其田权许人请射(消算田产)。”朝廷则认为农民在外经商，只要田地不抛荒，按时交农业税即可。这表明当时（ ）

- A. 农业生产出现衰退
- B. 重农抑商逐渐废止
- C. 政府鼓励农民流动
- D. 社会控制有所放松

5. 1749年，御史冯元钦上书建议将军机处改名枢密院。乾隆下旨批驳说，本朝职官设置已经相当完备，都记载在《大清会典》中了，军机处“不过以为承旨办理机务之地，并非独重其权，显为官职也”。据此可知，军机处（ ）

- A. 地位无足轻重
- B. 没有取得法定地位
- C. 职能尚不明确
- D. 成为皇帝集权威胁

6. 太平天国运动期间，清政府谕令地方就地筹集军饷。太平天国被镇压后，各地“就地筹款”成为常态，除了传统的举办捐纳、发行内债等外，还开征了米捐、酒捐等新的税捐，直接用于各类地方支出。这一现象（ ）

- A. 加速了自然经济瓦解
- B. 缓和了社会矛盾
- C. 缓解了中央财政困难
- D. 削弱了地方实力

7. 1919年出版的《孙文学说》中写道：“达文氏发明物种进化之物竞天择原则后，而学者多以为仁义道德皆属虚无，而争竞生存乃为实际……而人类今日之进化已超出物种原则之上矣。”下列主张符合这一观念的是（ ）

- A. “建立合众政府”
- B. “五族共和”
- C. “职员乃人民公仆”
- D. “节制资本”

8. 1927年8月20日，毛泽东在给中央的信中提出：“我们不应再打国民党的旗子了。我们应高高打出共产党的旗子……国民党的旗帜已成军阀旗子，只有共产党旗子才是人民的旗子。”这表明毛泽东（ ）

- A. 民主革命思想的最终形成
- B. 已经探索出了新的革命道路
- C. 强调重视军队和政权建设
- D. 主张以工农运动为工作中心

9. 1947年，解放区各地普遍召开农民控诉大会，首先是让农民谈身世、谈生活、谈苦处，紧接着就是挖穷根，清除各种听天由命的思想，然后商量翻身办法。这一运动（ ）

- A. 旨在缓和农村的社会矛盾
- B. 体现了民族革命的高涨
- C. 加强了对农民的政治动员
- D. 重在提高农业生产效率

10. 在约公元前2000年至前1600年的古巴比伦时期，掌管世俗事务的国王和负责宗教事宜的祭司已经分离，但国王在颁布政令、法典之前仍要强调是神赋予自己权力，自己是“神虔诚的供奉者”，祭司群体在诸多领域依然有很强的影响力。这表明，古巴比伦（ ）

- A. 宗教中心的政治观念影响巨大
- B. 借用敬奉神明来强化王权统治

- C. 宗教和世俗权力得到空前加强
- D. 形成以宗教为主导的社会等级

11. 被誉为“欧洲大学之母”的巴黎大学（如图 2）创建于 1200 年，目前有 800 多年的历史。是培养人才的重要基地，是当时欧洲的哲学研究中心，是法兰西民族的荣耀。巴黎大学得以创建的主要历史背景是（ ）

- A. 法国自由民主思潮的兴起
- B. 教会学校不断发展壮大
- C. 法国商业复兴和城市发展
- D. 人们追求新的教育理想

12. 列宁在《四月提纲》中认为：不能采取一般的暴力方式推翻临时政府，因为这样会同支持临时政府的苏维埃发生对立，会脱离群众，列宁提出的口号是“不给临时政府以任何支持”和“全部政权归苏维埃”。这说明列宁主张（ ）

- A. 通过和平方式夺取政权
- B. 寻求与临时政府的和解
- C. 加强党员政治形势教育
- D. 争取群众支持夺取政权

13. 18 世纪末，秘鲁耶稣教会教士胡安写过这样的诗句：历史就是我们的历史，我们应该到这段历史中去寻找我拉美作家通过自己的作品，来赞美自己的历史、疆界和（ ）

- A. 民族独立意识觉醒
- B. 民主思想广泛传播
- C. 教会权威日趋衰落
- D. 民族革命任务艰巨

14. 在化学、金属等传统男性占主导地位的行业中，德国女性所占的比例从 1914 年前的 22% 猛增到 1918 年的 38%。德国女性在全部领域中的就业比重更是在这短短四年中增长了 17%，远远超过了 19 世纪 90 年代以来的就业比例。这一现象的出现主要是由于（ ）

- A. 妇女地位的提高
- B. 工业革命的发展
- C. 传统观念的改变
- D. 社会环境的影响

15. 在诸多新独立国家的支持下，联合国大会于 1964 年建立了联合国贸易和发展会议，并且构思和实施了普及特惠税制度，在该制度下，发展中国家的农产品等商品在进入发达国家时，可以享受免税或者降低关税。这表明发展中国家（ ）

- A. 利用优势互补实现合作共赢
- B. 推动了国际法的发展
- C. 积极协调各国宏观经济政策
- D. 规范了国际经济秩序



图 2 中世纪巴黎大学的教学场景

新大陆就是我们的家园，它们目前处境的原因。还有一批自然环境。这表明拉美地区

## 二、非选择题（共 55 分）

### 16. 阅读材料，完成下列要求。（16 分）

材料一 唐朝前期，对盐业推行了允许公私兼营的宽松政策。安史之乱后，盐铁转运使第五琦认为“方今之急在兵，兵之强弱在赋”，乃奏请肃宗，禁止政府以外的其他盐业生产，对盐业采取了亭户制盐官府统购官运官销的政策。760 年，唐肃宗任命刘宴担任盐铁转运使。刘宴在坚持第五琦的官营原则的基础上，进一步改革盐政，实行亭户制盐官府统购商运商销，精简盐政机构；同时在产盐区较远的地区，设置“常平盐”，如盐商不至，则官府把盐减价卖给百姓。至大历末年，盐利收入达到六百万缗，“宫闹服御、军饷、百官俸禄皆仰给焉”。

——摘编自刘玉峰《唐代盐业政策新论》

材料二 明初盐法甚严，严禁一切私自贩卖行为。这种“一刀切”式的禁盐导致了近场（靠近盐场的地区）贫民军民生路尽绝，不得不铤而走险贩卖私盐。一些盐政官认为以生存为目的的近场私盐事关民生，应当弛禁。在他们的推动下，明政府颁布了弛禁近场私盐条例，“凡贫民军民，将私盐有肩挑背负，易米度日，不必禁捕”。但近场私盐弛禁的相关规定粗疏简陋，各方利益群体都以此投机牟利，造成私盐泛滥、管理混乱等众多负面影响。

——摘编自吕小琴《明清近场私盐治理的改革困境及制度移变》

(1) 根据材料一并结合所学知识，概括唐代刘宴盐政改革的背景和特点。（8 分）

(2) 根据材料二并结合所学知识，简要评价明朝的近场私盐治理。（8 分）

### 17. 阅读材料，完成下列要求。（16 分）

材料一 从 15 世纪末开始，英国农村发生了一个以“圈地”为外形的大变革。由于圈地运动越来越普遍，影响越来越大，逐渐形成了一个圈地运动。由于国内外市场上对羊毛的需要增加，羊毛价格上涨，急于发财的地主便利用手中特权侵占荒地和公地，用栅栏和沟渠圈围起来，建立大牧场；有的地主将自领地直接改为牧场，赶走大部分农民，有的则在当地租满期后，用提高地租的办法强迫农民放弃续租，然后将土地出租给牧场主经营。圈地运动中土地关系发生了变革。

——摘编自吴于廑、齐世荣主编《世界史》

材料二 1981 年 12 月，全国农村工作会议正式承认家庭联产承包责任制的合法性。农村家庭联产承包责任制，即把集体所有的土地长期承包给各家各户使用，农业生产基本变为分户经营、自负盈亏，农民生产的东西，“保证国家的，留足集体的，剩下都是自己的”，并指出：“无论实行何种类型的责任制，土地的承包继续力求合理，要把完善生产责任制的工作和促进农业生产的全面发展目标结合起来。”

——摘编自王桧林主编《中国现代史》

(1) 根据材料一、二并结合所学知识，比较中英两国土地关系变化的不同。（8 分）

(2) 根据材料一、二并结合所学知识，概述中英两国土地制度变革的积极作用。（8 分）

### 18. 阅读材料，完成下列要求。（23 分）

材料一 中国古代海上丝绸贸易起自秦汉，后不断发展繁荣。宋太宗时，东南亚阁婆国进贡的物品中，有“杂色丝绞三十六段，吉贝织杂色绞布五十六段……杂色绣花销金丝绞八段”。15世纪，意大利丝织作坊以仿造中国丝织图案为时尚。17世纪初，明代科学家宋应星记曰：“凡倭缎制起东夷，漳泉海滨，效法为之。”到了清代，中国丝绸外销品适应欧洲华丽繁复、精巧柔媚的洛可可风格，将中国文化与西方元素结合，形成了独具特色的定制产品。明清时期，葡萄牙、西班牙为了以中国丝绸、瓷器等物品换取日本与美洲的白银，开辟出从中国东至日本、西至东南亚、印度、欧洲及经东南亚的菲律宾前往拉丁美洲，再转至欧洲等数条重要航线。

——摘编自王兰兰《海上丝绸贸易对古代中外经济文化交流的影响》

材料二 19世纪70年代后，向西方学习，在近代中国逐渐成为一种强劲的时代潮流。这种潮流由初期试探性的、全盘西化式的学习，逐渐发展到选择性的、批判性的学习。中国人对西方文化的称谓，始由近代初期的“夷学”，发展到“西学”，及至“新学”。通过向西方学习，经过中西文化的冲突与融合，中国文化完成了自己的时代嬗变，形成了以民主、科学为核心的，同政治、救亡图存密切结合的，以爱国、革命、革新、开放为特征的近代文化。这是一个无奈的、痛苦的过程，也是一个必然的、新生的过程。

——摘编自王介南《近代中外文化交流史》

材料三 在“一带一路”建设国际合作框架内，各方秉持共商、共建、共享原则，携手应对世界经济面临的挑战，开创发展新机遇，谋求发展新动力，拓展发展新空间，实现优势互补、互利共赢，不断朝着人类命运共同体方向迈进。这是我提出这一倡议的初衷，也是希望通过这一倡议实现的最高目标。

——习近平《开辟合作新起点谋求发展新动力》（2017年5月）

- (1) 根据材料一并结合所学知识，简析中国古代海上丝绸贸易的影响。
- (2) 根据材料二并结合所学知识，概括近代先进国人向西方学习的特点。
- (3) 综上，谈谈东西方经济文化交流对我们的启示。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

自主选拔在线  
微信号：zizzsw



自主选拔在线  
微信号：zizzsw